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5-8 КЛАССЫ
Задача 5-8-1.
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1) Решите ребусы и укажите названия химических элементов.

2) Определите, какие из данных элементов встречаются в природе только в виде сложных соединений. Ответ запишите в виде последовательности цифр, в порядке возрастания без пробелов и каких-либо знаков препинания, например, 1234.

Задача 5-8-2.

Вставьте в приведенный текст пропущенный(ые) термин(ы)
: химический элемент, атом, простое вещество, сложное вещество.

«На старых кладбищах и болотах иногда вспыхивают огоньки, пугающие прохожих. Их появление объясняется горением на воздухе … … - фосфина, состоящего из … … … фосфора и … … … водорода. В состав молекулы фосфина входит один … фосфора и три … водорода. В результате горения получается … … - оксид фосфора, где фосфора в 2,5 раза меньше чем кислорода, и вода, в состав которых входит … кислорода.»

Напишите химические формулы сложных веществ, о которых говорится в тексте.

Задача 5-8-3.

«Это сложное вещество широко распространено в природе. Встречается по всему земному шару. Не имеет запаха. При атмосферном давлении вещество может находиться только в газообразном и твёрдом состояниях. Многие учёные считают, что это вещество оказывает влияние на повышение температуры нашей планеты.  Применяется в различных производствах, в том числе и пищевой промышленности. Используется при тушении пожаров.  Однако в химической лаборатории им нельзя тушить горящие металлы, например, магний.  Напитки, приготовленные с этим веществом, очень любят дети. Но постоянное потребление таких напитков может вызвать раздражение стенок желудка».

1) Определите вещество на основе его описания. Запишите его название.

2) Приведите еще известные Вам названия этого же вещества (не более 3х).

Задача 5-8-4.

Используя обозначения элементов из периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева, составьте слова на английском языке:  

а) Moscow;  

б) carbon;  

в) water;  

г) reaction. 

(Пример: слово class можно составить двумя способами: class = C-La-S-S, то есть углерод-лантан-сера-сера или Cl-As-S, то есть хлор-мышьяк-сера.) 

Придумайте и запишите самостоятельно ещё одно слово-существительное на иностранном языке (не меньше пяти букв), которое можно «разложить на элементы» подобным образом. 

Задача 5-8-5.

Изделия из фарфора прочно вошли в нашу жизнь. А ведь ещё триста лет назад этот материал высоко ценился, ему приписывали магические свойства. В Китае фарфор получали из фарфорового камня, представляющего собой смесь минералов каолинита, слюды (иллита) и кварца. Фарфоровый камень дробили, а затем размешивали его с водой до тестообразной массы, из которой вытачивали на гончарном круге изделия. Если нагревать фарфоровый камень при более низкой температуре, получится другой материал с большей пористостью, известный в Европе как фаянс.  

Каолинит является важнейшей составной частью белой глины – каолина. Он содержит в своём составе алюминий, кремний, кислород и ещё один элемент.

1) Предположите, что это за элемент и назовите его. Ответить на этот вопрос нетрудно: ведь при нагревании каолинита выделяется вода. 

2) Запишите простейшую формулу каолинита, если известно, что он содержит по массе: 20,93% алюминия, 21,70% кремния, 55,81% кислорода и 1,55% неизвестного элемента.

3) Выпишите из текста отдельно названия (а) материалов, (б) индивидуальных соединений, (в) смесей, (г) химических элементов. 

4) Кратко опишите свойства фарфора. 

ДЕВЯТЫЙ КЛАСС
Задача 9-1.
В 1813 г. во время войны с Наполеоном прусская принцесса Марианна придумала способ пополнения казны, предложив обменивать золотые украшения на аналогичные украшения из металла, вошедшего в моду. Именно благодаря ему люди сумели построить современную цивилизацию. В мире насчитывают свыше 300 минералов, в состав которых входит этот элемент.

При взаимодействии 9,6 г оксида этого металла (III) с серной кислотой образуется 24 г сульфата металла (III). Определите металл. Ответ подтвердите расчетами. 

Задача 9-2.
Йод – незаменимый для человеческого организма, жизненно важный микроэлемент, без которого невозможна нормальная деятельность щитовидной железы. Он активно участвует в синтезе гормонов щитовидной железы, которые в свою очередь, оказывают влияние на нормальное умственное и физическое развитие человека. 

Йод как элемент попадает в организм и усваивается в виде растворимых иодидов. Йод как простое вещество – ядовитое окрашенное вещество с характерным запахом. Большинство йодидов растворимы в воде, нерастворимые йодиды часто окрашены в жёлтые и красные цвета. Реакция получения йодида свинца – одна из красивых химических реакций, её называют получением «жидкого золота». 

Организм человека получает и усваивает йод из природных источников: воды, продуктов питания и даже из воздуха – при вдыхании летучих соединений йода. Отсутствие природных источников йода приводит к его дефициту в организме человека. Для поддержания уровня йода в организме врачи рекомендуют использовать йодсодержащие препараты и йодированную соль. Чтобы определить присутствие в соли йодида калия нужно к раствору такой соли добавить несколько капель раствора нитрата серебра. К сожалению, йодид калия – не очень устойчивое вещество, легко окисляемое кислородом воздуха и другими окислителями. Например, при действии бромной воды происходит вытеснение свободного йода. Поэтому йодированная соль имеет ограниченный срок годности, её нельзя хранить на свету и использовать при приготовлении горячей пищи.

1) Составьте молекулярное уравнение реакции получения «жидкого золота», которое описано в тексте. Объясните, почему такая реакция возможна. 

2) Составьте сокращённое уравнение упомянутой качественной реакции обнаружения йодидов в соли.

3) Составьте уравнение реакции взаимодействия йодида калия с бромной водой.

4) Объясните, будет ли полезен молекулярный йод при лечении йододефицита в организме.

5) Что, по-вашему, полезнее: использовать йодированную соль или медицинские йодсодержащие препараты?

Задача 9-3.
Студенистое голубое вещество А нейтрализуется бесцветным веществом Б с образованием голубого раствора вещества В с массовой долей кислорода 51%. При выпаривании раствора и прокаливании осадка образуются: газ бурого цвета Г, газ Д (бесцветный, в котором вспыхивает тлеющая лучинка) и твердое вещество Е черного цвета с массовой долей кислорода 20%. Вещество Е может вступать в реакцию с веществом Б с образованием вещества В. 
1) Определите вещества А, Б, В, Г, Д, Е (ответ подтвердите необходимыми описанием и расчетами). 
2) Приведите уравнения соответствующих реакций. 

Задача 9-4.

При пропускании 5,6 л смеси газообразных оксида азота (II) и оксида серы (IV) через 160 г 5% -го (по массе) раствора гидроксида натрия остаётся непоглощённым 3,36 л газа (все объёмы измерены при нормальных условиях).

1) Вычислите объёмные доли компонентов в исходной газовой смеси.

2) Рассчитайте среднюю молярную массу исходной газовой смеси и её плотность по водороду.
3) Напишите уравнение протекающей реакции. Определите образующуюся соль (ответ обоснуйте). 
4) Определите массовую долю этой соли в полученном растворе (приведите расчеты).
ДЕСЯТЫЙ КЛАСС
Задача 10-1.

Алкан имеет плотность паров по гелию 18. Составьте структурную формулу и назовите алкан, если известно, что при хлорировании на свету он дает только одно монохлорпроизводное.

Задача 10-2.
Степень диссоциации серной кислоты на первой ступени составляет 58%, на второй ступени – 22%. Определите молярную концентрацию ионов в 400 г 20% раствора серной кислоты (ρ = 1,143 г/см3). Ответ подтвердите соответствующими уравнениями и расчетами.
Задача 10-3. 
Напишите уравнения реакций, позволяющих осуществить следующие превращения:
P → H3PO4 → CaHPO4 → Ca(H2PO4)2→ Ca3(PO4)2 → P → Ca3P2 → PH3
Задача 10-4. 

200 г сплава цинка с медью обработали избытком раствора соляной кислоты. Выделившийся газ при нагревании вступил в реакцию с избытком оксида железа (III), в результате чего масса оксида железа (III) уменьшилась на 19,2 г. 

Определите состав сплава меди с цинком (в %). Ответ подтвердите соответствующими уравнениями реакций и необходимыми расчетами.

ОДИННАДЦАТЫЙ КЛАСС
Задача 11-1. 
Всем широко известны кондитерские изделия с ванилином, а его запах хорошо знаком с раннего детства. Ваниль культивировалась как ароматизатор доколумбовой Месоамерики, аптеки использовали ее как ароматизатор для шоколада. Европейцы познакомились как с шоколадом, так и с ванилью около 1520 года. 
Установите молекулярную формулу и предположите структурную формулы ванилина, если известно, что массовая доля водорода составляет 5,2%, массовая доля кислорода 31,57%, молекулярная масса вещества – 152. Вещество вступает в реакцию серебряного зеркала и взаимодействует с хлоридом железа (III).   Дайте название ванилину по систематической номенклатуре.  Составьте уравнение реакции серебряного зеркала.

Задача 11-2. Задача 10-
При взрыве смеси, полученной из одного объема некоторого газа и двух объемов кислорода, образуется два объема CO2 и один объем N2. Определите формулу газа. Свой ответ подтвердите расчетами.

Задача 11-3. 
Для описания термодинамической функции вещества, указывающей запас энергии, используют понятие энтальпии (Н). Энтальпия реакции (Нр-ции) равна разности сумм энтальпий образования продуктов реакции и исходных веществ с учетом коэффициентов. Энтальпия реакции численно равна величине теплового эффекта с противоположным знаком.

При восстановлении 12,7 г оксида меди (II) углём (с образованием СО) поглощается 8,24 КДж. Определите Н0 298 образования CuO, если стандартная энтальпия образования угарного газа равна - 110, 53 КДж.
Задача 11-4. 
Вам предложена схема превращений. Расшифруйте ее, написав уравнения реакций, определите вещества X и Y.
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� Каждое троеточие означает пропущенное  одно слово
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